
 

 Verbale  della riunione on-line 

del Consiglio direttivo 

della SPES 

 

Il consiglio direttivo della SPES nelle persone di 

Lucia ARIEMMA 

Alessandra AVANZINI 

Nicola S. BARBIERI 

Luciana BELLATALLA 

Giovanni GENOVESI 

Piergiovanni GENOVESI 

Giovanni GONZI 

Angelo LUPPI 

Elena MARESCOTTI 

Paolo RUSSO 

Vincenzo SARRACINO 

Letterio TODARO 

Simon VILLANI 

 è convocato per una riunione on-line il giorno 15 dicembre c.a. alle 

ore 16.30 con possibilità di risposta entro le ore 24,00. 

Tutti i membri del consiglio direttivo si sono collegati nel periodo 

di tempo indicato. Pertanto la riunione è valida. 

Funge da segretario verbalizzante Luciana Bellatalla 

 

o.d.g. 

 

1. Comunicazioni del Presidente 

2. Situazione finanziaria e proposte per incrementarla 

3. Adesione nuovi soci 

4. Attività future della SPES 

5. Pubblicazione Atti del Seminario pisano su Moro  

6. Varie ed eventuali 

 

Al punto 1. Comunicazioni del Presidente SPES 

 

Il presidente premette le seguenti annotazioni: 

 

A) I colleghi che ricevono questa convocazione sono pregati di 

inviare al presidente e contemporaneamente agli altri membri 

del consiglio le osservazioni inerenti tutti i punti elencati e tutti 

gli argomenti in discussione: 

- Suggerendo revisioni, integrazioni o modificazioni di quanto il 

presidente propone; 

- Avanzando nuove o ulteriori o diverse proposte; 

- Approvando o motivando il rifiuto di quanto viene proposto. 

 

B) Sarà compito del presidente elaborare una versione nuova che 

tenga conto dei suggerimenti e delle revisioni per sottoporla poi  

alla definitiva approvazione del direttivo. 

 



C) Si pregano i colleghi di rispondere sui temi all’o.d.g. e sulle 

proposte avanzate nella fascia oraria tra le 16.30 e le 24.00,  e 

non oltre. 

 

D) Questa modalità di riunione permette di poterci incontrare 

senza troppe difficoltà. Tuttavia, se qualcuno avesse 

impedimento a collegarsi, è pregato di farlo presente in 

anticipo.  

 

 

Inoltre, il presidente informa che 

 

- Il prof. Keiner sta organizzando l’incontro della SPECIES a 

Bressanone per il 20-23 aprile 2017 sul tema “Educazione e utopia” e, 

facendo richiesta Simon Villani di ulteriori informazioni al riguardo, 

invita gli interessati a rivolgersi direttamente al collega all’indirizzo 

mail Edwin.Keiner@unibz.it. 

- Il sito della SPES è stato aggiornato opportunamente. 

A questo proposito interviene Elena Marescotti per segnalare che 

nella sezione “libri” come nella Call for papers per il Lessico 

comparato ci sono delle disomogeineità o delle indicazioni poco 

chiare su cui sarebbe opportuno intervenire. I colleghi del direttivo 

concordano, dando mandato al presidente per parlare con 

l’amministratore del sito e ovviare a queste mende. 

- Sul sito è stato pubblicato un resoconto del seminario pisano su 

Tommaso Moro. 

- Luciana Bellatalla, mentre si va avanti con l’attività organizzativa 

del gruppo e si pubblicano on-line nuovi numeri del bollettino, si 

occuperà innanzitutto dell’attribuzione del codice ISSN e, quindi, del 

possibile accreditamento della rivista. Si ricorda che l’accreditamento 

scatta dopo la pubblicazione di almeno due numeri continuativi e in 

presenza di tutti i comitati richiesti dall’ANVUR, nonché del double-

blind referee. Di questi apparati, peraltro, era già dotata la vecchia 

versione cartacea del bollettino, configurata come supplemento della 

rivista “Ricerche pedagogiche”, che possiede l’ISSN ed è accreditata 

tra le riviste di fascia A. 

Tutti colleghi del direttivo concordano sull’opportunità di questa 

attribuzione. 

 

Al punto 2.  Situazione finanziaria e proposte per incrementarla 

 

Il presidente fa il punto sulla situazione finanziaria alla data 

odierna. 

 

… omissis 

 
Il bilancio è approvato all’unanimità. 

    

Il segretario-tesoriere è invitato ad inviare la consueta lettera di 

sollecito a quei soci che ancora non hanno provveduto a rinnovare 



l’iscrizione. Si ricorda che le procedure per il pagamento sono indicate 

sul sito. 

 

Luciana Bellatalla propone di informarsi se un’associazione come 

la nostra può essere ammessa a finanziamenti pubblici, erogati non 

solo da enti privati, ma anche da istituzioni pubbliche, quali il MIUR o 

la UE. Si tratta di sapere quali sono le condizioni di ammissibilità, 

ossia se sul piano giuridico la nostra associazione ha tutti i titoli per 

essere riconosciuta associazione di ricerca e può fungere anche da 

partner in progetti di ricerca.  

I colleghi sono chiamati ad esprimere un parere su questo punto 

indicando se: 

a. vale la pena di esperire questa strada; 

b. ritengono possibile o auspicabile una partnership con i colleghi 

o parte di essi della SPECIES. 

 

All’unanimità il consiglio approva la proposta, anche se tutti sono 

consapevoli della difficioltà dello scopo da raggiungere.  

Il collega Villani avanza contestualmente la proposta di accreditare 

la SPECIES come associazione per la formazione docente. La 

sollecitazione è raccolta da tutti i membri del direttivo, che, però, 

pensano più opportuno un accreditamento in questo senso della SPES, 

in quanto società scientifica nazionale.  

La proposta è approvata all’unanimità 

 

Al punto 3. Adesione nuovi soci 

 

In occasione del seminario su Tommaso Moro hanno richiesto di 

aderire alla SPES i proff. Silvana Borgognini, Franco Giuntoli e 

Francesco Solitario, tutti ex docenti o dell’università o della scuola 

secondaria. 

Inoltre, è giunta richiesta di adesione da parte della Dott. Chiara 

Grassi, attualmente tutor del corso di laurea in Scienze della 

formazione primaria a Firenze; del dott. Fabrizio Pizzi, ricercatore 

dell’ università di Cassino nel SSD M/PED-01, delle proff. Letizia 

Piochi e Marcella Bacigalupi, entrambe ex insegnanti nei licei. 

In ragione del fatto che si tratta in tutti i casi di colleghi o ex 

colleghi accademici o della scuola superiore o di studiosi legati all’ 

istituzione universitaria, tutte le richieste sono state ritenute 

accettabili. 

Il presidente propone che in casi di richieste di colleghi o ex 

colleghi o di studiosi legati all’università, le iscrizioni possano essere 

accettate senza esaminare i curricola, ritenendo questa procedura 

congrua con la norma statutaria, che regola l’adesione dei nuovi soci. 

Si mette ai voti la proposta. 

La proposta è accettata all’unanimità. 

Il dott. Luppi propone di estenderla anche agli studiosi provenienti 

dal mondo della scuola e della formazione. 

La proposta è accettata all’unanimità cosicché si può ricapitolare il 

punto approvato come segue: “in casi di richieste di adesione da parte di 

colleghi o ex colleghi o di studiosi legati all’università od al mondo della 



scuola e della formazione, le iscrizioni possano essere accettate senza 

esaminare i curricola, ritenendo questa procedura congrua con la norma 

statutaria, che regola l’adesione dei nuovi soci e non una deroga alla norma 

stessa”. 

 

Al punto 4. Attività future della SPES 

 

La dott. Angela Magnanini sta organizzando un seminario SPES a 

Roma4 per la fine di marzo 2017, da svolgersi su un pomeriggio ed 

una mattinata, sul tema: 

 

People, Diversity, Needs: from history to universal design 

 

Sono previsti interventi di:  

 

Bellatalla 

Caione 

Covelli 

De Piano 

Genovesi 

Marescotti 

Magnanini 

Mangiatordi 

Moliterni 

 

Poiché alcuni colleghi manifestano interesse per questo seminario e 

per una loro attiva partecipazione, il presidente li invita a prendere 

contatto con la dott. Magnanini all’indirizzo mail angela. magnanini@ 

uniroma4.it 

Il presidente fa notare che è necessario, anche perché si tratta di un 

seminario nazionale, inserire o come titolo o come sottotilo la dizione 

italiana. 

Sarebbe interessante, visto anche che Roma è una sede centrale 

facilmente raggiungibile dai nostri soci di ogni regione, poter indire 

alla fine del primo giorno di lavoro, una riunione del Consiglio 

direttivo in presenza.  

Si mette in approvazione questa proposta. 

La proposta è accettata all’unanimità. 

 

Si chiede ai presenti chi può essere disponibile per altre iniziative e 

si sollecita l’indicazione di temi interessanti per incontri futuri. Il 

problema è soprattutto l’organizzazione del Congresso nazionale, che 

prevede anche il rinnovo delle cariche direttive. 

 

Luciana Bellatalla si dice disponibile, nel 2017, ad organizzare di 

nuovo a Pisa e di nuovo al Liceo Classico un seminario su 

“Educazione tra Riforma e Controriforma”, in occasione del quinto 

centenario della riforma protestante.  

Paolo Russo dice che esperirà se è possibile organizzare un 

seminario a Cassino. 



Simon Villani propone un tema come “Populismo e populismi nella 

storia dell’Educazione” per incontri futuri. Luciana Bellatalla fa 

notare che il tema sarebbe adatto al congresso nazionale del 2018. Ma 

su questo il consiglio avrà tempo di discutere e decidere, anche se 

Letterio Todaro fa intravvedere la possibilità di organizzarlo a 

Catania. 

 

Si apre una discussione per una call for papers per articoli da 

pubblicare sulla nostra rivista on-line.  

Il prossimo numero della rivista conterrà le cinque relazioni del 

seminario su Tommaso Moro. 

Per il numero successivo possiamo decidere di fare un numero 

monografico o un numero miscellaneo. 

All’unanimità per il secondo numero si indica l’ipotesi del 

miscellaneo 

Sarebbe opportuno elaborare una programmazione che ci consenta 

di provvedere almeno ad un paio di numeri della rivista. 

Si tratta anche di decidere se vogliamo aprire un forum di 

discussione pubblica su alcuni temi inerenti l’orizzonte culturale della 

nostra associazione. 

Con l’eccezione di Piergiovanni Genovesi, che si dice dubbioso al 

riguardo, gli altri approvano la proposta, anche se chiedono di tornare 

a discuterne per approfondire procedure e temi. 

 

Al punto 5.  Pubblicazione Atti del Seminario pisano su Moro  
 

Poiché c’è l’intenzione di  pubblicare gli atti di questo incontro,  

prima, come detto, sul sito della SPES (www.spes.cloud) e poi in 

versione cartacea, i relatori dovranno consegnare il testo completo 

entro il 31 gennaio 2017, spedendolo via mail sia a Luciana Bellatalla 

(bll@unife.it) sia ad Angelo Luppi, responsabile dell’editing della 

rivista SPES on-line (aluppi@interac.it), attenendosi alle norme 

editoriali presenti sul sito. 

Si accettano suggerimenti per la scelta della casa editrice. 

Tutti approvano le proposta. Circa la casa editrice, solo Simon 

Villani avanza il nome di PensaMultimedia, mentre gli altri membri 

del consiglio non danno indicazioni. 

 

Al punto 6. Varie ed eventuali 

 

Non essendovi nessuna varia da presentare e discutere, il presidente 

dichiara chiusa la riunione,  

- ringraziando tutti i membri del consiglio per la partecipazione; 

- dicendosi soddisfatto per questo primo tentativo di riunione on-

line e avvisando che nel futuro questa modalità sarà di nuovo seguita, 

- formulando a tutti cordiali auguri per le feste ormai prossime e 

per un sereno 2017. 

Gli auguri vengono ricambiati da tutti i membri del consiglio. 

 

Il Presidente     Il segretario 
Giovanni Genovesi     Luciana Bellatalla 

http://www.spes.cloud/
mailto:aluppi@interac.it


 

 


